

擎起“工业之母” 勇攀“质”造高峰

——涵江区打造模具产业新高地助力智造跃升

□全媒体记者 蔡玲 通讯员 林亦霞 陈少希 杨成航 陈航 文/图



莆田·模具产业园是我市首个“两体两中心”模式现代标准化工业园。

涵江区立足本地产业需求与莆商资源优势,通过打造专业园区、引育龙头企业、创新招商服务,推动模具产业从配套走向支柱,以“涵江精度”赋能制造业升级,为区域高质量发展构筑坚实产业基石。



福建盛江包装有限公司日产PET瓶坯70万至80万个。

在涵江,机器轰鸣的生产车间与拔地而起的产业综合体交相辉映,一幅“工业之母”赋能高质量发展的画卷正徐徐展开。

涵江区立足莆田超百亿元市场需求与莆籍企业千亿元级产业资源的双重禀赋,锁定现代化产业体系建设要求,以园区为载体、以龙头为引领、以招商为引擎,推动模具产业从“配套补充”向“核心支柱”跨越,助力“涵江制造”向“涵江质造”跃升。

园区聚能 构建“一核多点”格局

模具产业素有“工业之母”之称,小到电子元件、大到汽车部件,其生产制造都离不开精密模具的支撑,在现代工业体系中占据重要地位。对于鞋革服装、电子信息、食品加工、高端装备等产业集群聚集的涵江而言,模具产业更是撬动产业升级的“硬核支点”。

20世纪80年代,金浦机械、中州精密、全冠机械等台资企业在涵江设立,深耕机械加工领域,不仅引入制备精密器械的先进技术设备,更培养了一批技术娴熟的产业工人,为涵江模具产业发展奠定基础。如今,涵籍模具企业遍布全国,涵盖模具钢、标准件、精密加工等多个细分领域,形成年产值超千亿元的“模具军团”。

一边是莆田本土市场的迫切需求,一边是在外涵籍企业累积的技术与资本优势,如何架起“供需桥梁”,推动外流产能回归、分散资源集聚成势,成为关键命题。对此,涵江区委区政府精准破题,将模具产业作为构建现代产业体系的核心抓手,组建专项工作组赴深圳、宁波等地考察取经,确立“集群化、高端化、生态化”发展路径,规划建设莆田·模具产业园,打造集生产制造、研发设计、配套服务于一体的产业新高地。

作为省重点项目,莆田·模具产业园由莆田国投集团投资运营,总用地约420亩、已开发331亩,尚余可定制用地89亩,是我市首个“两体两中心”模式现代标准化工业园。园区以社区化思维整合商务办公、人才宿舍等15类功能模块,配套研发实验室和小试中试平台,并牵线高校、科研院所,推动企业技术创新。目前,园区已形成新能源汽车配件、电子信息、智能制造等高端产业集群。

涵江区还在木兰溪口产业新城规划建设275亩精密智造产业园,一期120亩定向招引精密模具企业,形成“一核多点、全域联动”格局。截至目前,各园区已吸引智飞智造、浩恒科技、中创(莆田)汽车部件等20多家企业入驻,近400名

员工实现“工作在园区、生活在社区”,新型工业化示范标杆园区雏形初显。

龙头引领 锻造“涵江精度”实力

产业崛起离不开龙头企业的引领,集群壮大需要优质项目支撑。涵江区坚持“招大引强”与“育小培精”并举,既吸引长三角、珠三角龙头企业落户,也扶持本土企业转型升级,形成“龙头领跑、中小跟跑、创新补跑”的良性生态,在精密制造的赛道上锻造“涵江精度”。

走进莆田·模具产业园,数控机床系统的指令无声流转、铣刀如绣花针般在模坯上勾勒轮廓,一块块精密模具“破茧而出”。在中创(莆田)汽车部件有限公司生产车间, AI算法智能质检并分析、反馈生产数据,12台机械臂精准赶制订单。“涵江完善的产业链配套和优质的营商环境,让我们下定决心扎根发展,并快速融入‘电动福建’产业布局。”公司负责人陈发盛表示,公司专注轻量化复合材料模具研发制造,填补了我市在该领域的空白,凭借“机器代人+智能质检”创新技术,已投产年30万套的高精度汽车门板生产线。项目全部投产后,将为新能源汽车产业提供核心零部件,推动涵江模具产业与下游应用场景深度融合。

同样来自外地的万扬高精密制造及壳膜一体化项目,总投资6亿元,建设智能化壳膜工艺铸造生产线。从地块挂牌到企业竞得仅用1个月,刷新“涵江招商速度”,预计投产后年产值达3亿元,可解决300人以上就业。

本土企业“小模王3D鞋模”则是“育小培精”的典型代表。企业依托自主研发的3D打印模具技术重塑鞋模铸造流程,破解传统铸造断层难题,智能化生产流程保障毫米级精度,鞋模良品率稳定超98%,在大幅缩短制作工期的同时,实现模具减重降本、产品性能提升,尽显“涵江智造”的“黑科技”。企业负责人介绍,项目分两期建设,目前一期已进入试投产阶段,助力莆田鞋业个性化发展,全部达产后预计年产值约1亿元。

福建盛江包装有限公司新增模具生产制造生产线,打造从模具开发基础配件到完整容器的一站式“全能”包装解决方案,成为国内多家知名饮料品牌的长期合作伙伴。厂长林剑勇说,公司PET瓶坯生产线日产量可达70万至80万个,目前生产订单已排至年底。

从单一模具制造到全产业链协同,从低端加工到高端精密制造,涵江区以“聚链成群、延链补链”的发展思路,推动模具产业从“规模增长”向“质量提升”跨越。

招商赋能 厚植“生态兴商”沃土

产业要发展,招商是关键;招商要见效,生态是核心。涵江区深刻认识到,模具产业的高质量发展,不仅需要政策“红利”的吸引力,更需要产业生态的“凝聚力”。为此,该区创新招商模式、优化服务举措、强化要素保障,以“管委会+公司”运营模式为抓手,构建“政策引商、服务留商、生态兴商”的全链条招商体系,让模具产业成为涵江对外开放的“新名片”。

依托莆田·模具产业园平台,涵江区量身定制模具产业扶持措施,推出涵盖租金、购房、税费、服务的“四维扶持体系”,精准滴灌产业发展。园区集成法律、财税、融资、人才等第三方专业服务,运行半年已协调解决用工问题100多人次,推动建成停车位269个、非机动车停车位2294个,延长公交线路1条。同时,联合莆田学院、湄洲湾职业技术学院定向培养数控编程、模具设计等技能人才,每年为企业输送专业人才超200人,解决人才短缺问题。

“从签约到投产仅用6个月,相关部门及市国投集团为我们提供高效、全流程的管家式服务,让我们能集中精力搞产品技术升级。”福建志伟科技有限公司负责人陈智伟说道。作为园区引进的创新型企业,该公司专注于刷胶机器人组装与研发,其建设的工业机器人生产基地已于今年10月投产,正依托涵江模具产业的配套优势,在工业机器人细分领域抢占市场先机。

万博公司亮膜铸造流水线及配套CNC精密加工项目同样亮点突出,其建设的机械配件生产线,核心技术可满足新能源汽车、高端装备等产业的精密加工需求。项目建设的“加速度”与企业生产的“高效率”,正是涵江区以“招商+服务”推动产业升级的生动缩影。

跳出“就产业抓产业”的思维定式,涵江区创新“产业链招商”模式,推动入驻龙头企业化身“招商合伙人”,以产业链优势吸引配套企业集聚,目前已形成新能源汽车配件、电子信息、智能制造等高端产业集群。与此同时,积极融入福州都市圈,与宁德、泉州共建模具产业协同创新联盟,实现资源共享、优势互补。

招商不是一锤子买卖,而是要让企业来了能发展、留得住、长得大。涵江区将持续深化与莆田模具协会、宁波商会、京鼎集团等企业和组织的合作,力争到2028年园区总产值超15亿元。未来,“涵江精度”必将成为涵江攀“高”逐“新”的底气,与时代发展同频共振。

2025年莆田市劳动模范集体、劳动模范和先进工作者拟表彰对象公示

根据《关于做好2025年度市劳动模范和先进工作者及劳动模范集体评选表彰工作的通知》要求,为体现公开、公平、公正原则,充分发扬民主,广泛接受社会监督,现将拟表彰对象予以公示。如有异议,请于公示期内以电话、信函或来访等方式向2025年莆田市劳动模范和先进工作者评选管理委员会办公室(以下简称“市评模办”)反映,信函以到达日邮戳为准,反映情况须实事求是,提供

具体线索或事实依据。以单位名义反映情况的材料须加盖单位公章,以个人名义反映情况的材料应署名实名,并提供联系电话。

公示时间:2025年12月18日—12月24日(5个工作日)

工作时间:上午8:00—12:00,下午2:30—5:30

电 话:0594-2692325

收件单位:市评模办

地址:莆田市总工会(莆田市城厢区龙桥街道筱塘北街新光小区1号)

邮 编:351100

2025年莆田市劳动模范和先进工作者评选管理委员会办公室

2025年12月18日

莆田市劳动模范集体拟表彰对象名单

(50个,排名不分先后)

福建长城华兴玻璃有限公司
福建省红太阳精品有限公司
福建莆田农村商业银行股份有限公司涵江支行
莆田市公路事业发展中心涵江分中心
莆田市涵江区发展和改革局
中共莆田市秀屿区委办公室
莆田市秀屿区财政局
福建中闽海上风电有限公司
莆田市南日海洋投资开发集团有限公司
福建华峰新材料有限公司

莆田市圣元环保电力有限公司
莆田市湄洲岛国家旅游度假区纪检监察工作委员会
莆田市公安局东埔派出所
国投云顶湄洲湾电力有限公司
八方物流(莆田)有限公司
福建省凡士建设集团有限公司
莆田市湄洲岛旅游开发服务有限公司湄洲岛海景大酒店
百威雪津啤酒有限公司
国网福建省电力有限公司莆田供电公司
莆田市振兴投资发展有限公司

莆田市金银谷投资开发有限公司
莆田市交通建设质量安全中心
国家税务总局莆田市秀屿区税务局
莆田市园林景观有限公司
莆田市发展和改革委员会重点项目管理科
莆田市公安局治安管理支队七大队
莆田市涵江区融媒体中心采编部
莆田第一中学政治教研组
湄洲湾职业技术学院宝玉石鉴定与加工专业教研室
莆田市财政局社会保障科

莆田市劳动模范和先进工作者拟表彰对象名单

(100名,排名不分先后)

杨先平 男 福建永创物流有限公司司机
张大淞 男 福建天石源智能装备有限公司技术人员
陈丽君 女 莆田兴话大院餐饮有限公司会计
魏春华 男 福建建龙源海上风力发电有限公司南日区域维保中心主任
骆春雨 男 福建省福能新能源有限责任公司首席检修师
张志强 男 莆田市湄洲岛旅游建设集团有限公司工程部经理
郑祥昌 男 福建省罗屿港口开发有限公司技术设备部经理
李迎清 男 莆田市哲理中学副校长
王 宇 男 国投云顶湄洲湾电力有限公司党委书记、总经理
陈智广 男 福建省福联集成电路有限公司研发部副经理
黄丁芳 女 中国工商银行股份有限公司莆田分行部门总经理
蔡翔宇 男 中国联合通信有限公司莆田市分公司网络运营事业部网优组长
林 捷 男 莆田市南日海洋投资开发集团有限公司总经理
林永煌 男 莆田市公共交通集团有限公司纪委书记
郭志光 男 莆田市资源循环集团有限公司市场运营部清运车队组长
陈 泉 男 仙游县园庄镇塔兜村村党支部书记、村委会主任
陈晋龙 男 仙游县晋龙农机农民专业合作社理事长
郑开椿 男 仙游县园庄镇东石村村民
傅振文 男 仙游县赖店镇龙兴村村民
许丽丽 女 莆田市荔城区西天尾镇后黄社区居委会党支部书记、居委会主任
翁伟姬 男 莆田市鑫龙鞋业有限公司行政部经理
吴国正 男 莆田市鑫龙鞋业有限公司行政部经理
沈荣钦 男 莆田市城厢区东海镇东海村党支部书记、村委会主任
谢丽生 女 天桂(福建)食品有限公司副总经理
邱秀霞 女 福建省莆田市荔城纸业有限公司班组长
胡剑飞 男 莆田东源水产食品有限公司总经理
邓社社 男 莆田市涵江区梧塘镇沁后村党委书记、村委会主任
陈剑凡 男 莆田市万达物流有限公司货车司机
翁飞龙 男 莆田市荣兴机械有限公司品质技术部部长
陈嘉雄 男 莆田市中天现代农业发展有限公司总经理
林高成 男 秀屿区埭头镇石城村党总支书记、村委会主任
许俊宾 男 莆田市汇龙海产有限公司行政经理
林 腾 男 林蚝(福建)水产有限公司副总经理
李嘉婷 女 莆田市湄洲妈祖祖庙董事会宣传媒体科副科长
杜金花 女 湄洲管委会湄洲镇莲池村村民

肖晋渠 男 仙游县蜚山第一小学党支部书记、校长

王建军 男 仙游县人民检察院干警

陈其华 女 仙游县妇幼保健院病理科主任

黄志成 男 蕲城区西天尾镇人民政府招标办主任

赖碧琦 男 蕲城区委组织部信息中心干部

周伟伟 男 莆田北高黄金珠宝城产业发展中心主任

陈志锋 男 莆田市城厢区环境卫生中心主任

吴荔青 女 城厢区华亭第一中心小学副高级教师

黄世雄 男 莆田市公安局城厢分局治安管理大队大队长、二级警长

李永清 男 莆田华侨中学校长

郑俊峰 男 莆田市公安局涵西派出所教导员

黄建新 男 莆田市涵江区工业和信息化局办公室负责人

林建友 男 莆田华侨医院内科住院总医师

丁高伟 男 秀屿区应急管理局党委书记、局长

黄桂华 男 秀屿区人民政府笏石街道办事处村建站站长

林 红 女 莆田市秀屿区实验小学教师

陈星福 男 莆田市湄洲经济发展局干部

王 恺 男 莆田市委办公室秘书一科科长

林腾峰 男 莆田市人大常委会办公室行政事务人员

朱桂龙 男 莆田市人民政府办公室综合科科长、一级主任科员

陈朝霞 女 莆田市政协文化文史和学习委员会办公室主任

原瑞芬 女 莆田市农业农村局正高级农艺师

方 超 男 莆田市第一医院副院长

翁林阳 男 莆田市教育局办公室主任兼发展规划与财务科科长

黄绮炜 女 莆田第一中学一级教师

林 萍 女 莆田第二中学教研室副主任

柯振雄 男 莆田市民营经济发展服务中心副主任

黄 希 男 莆田市住房保障中心副主任

李 伟 男 莆田市公路事业发展中心团委书记

陈爱平 女 国家税务总局莆田市税务局组织人事科科长、一级主办